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CLASA A VIII-A

Nota: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare subiect se puncteaza de la 0 1a 7 puncte.
Pe foaia de concurs se trec rezolvarile complete. Timp de lucru: 3 ore.

1. Se considera doua numere reale, x §i y, care verifica egalitatea
4x% +4y* +16x-12y+21=0. Ardtati ca [2x -2y +7|<4 .
Dati exemplu de o pereche de numere reale, (x, y), pentru care inegalitatea din
concluzie devine egalitate.

Suplimentul Gazetei Matematice

e : 1
2. Pentru fiecare a € Z se considera mulfimea S, = {x eR| e, x| # |a|}.
X —a

2 2
a) Determinati valorile lui @ pentru care mul{imea S, confine numarul V2

b) Determinati a € Z pentru care S, "NQ# .

- A . A . . 2_
3. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia x> +16x+55=3"""2" .

4. Se considerd cubul ABCDA'B'C'D' in care punctul O este centrul fetei ADD'A" , punctul
N este mijlocul muchiei [C'D'], punctul M este mijlocul muchiei [AD] , iar P e (MB)

astfel incat m(D'P,(4BC)|=45°. Aritatica OB’ L(CPN) .


osiceanu
MIR


MiNISTERUL EDUCATIEI NATIONALE
51 CERCETARI STIINTIFICE

\ SOCIETATEA DE ‘_s.M.Q | INSPECTORATUL SCOLAR AL
TINTINTE MATEMATIC k:‘ ';; MUNICIPIULUI BUCURESTI

DIN ROMANIA

OLIMPIADA DE MATEMATICA
— ETAPA PE SECTOR, 21.02.2016 -

CLASA A VIII-A
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Nota: Fiecare subiect se puncteaza de la 0 la 7 puncte. Se acordd numai punctaje intregi.
Orice alta rezolvare se asimileaza conform baremului.

Subiectul 1. Se considerda doud numere reale, x si y, care verifica egalitatea
4x% +4y* +16x-12y+21=0. Ardtati ca [2x -2y +7|<4 .
Dati exemplu de o pereche de numere reale, (x, y), pentru care inegalitatea din
concluzie devine egalitate.

prof. Vasile Scurtu, Bistrita

Detalii rezolvare Bare.m
asociat
Egalitatea din enunt se scrie echivalent 4(x + 2)2 + (2 V- 3)2 =4 2p
Deducem ca 4(x+2)2 <4, echivalent cu |x+ 2| <1 sau -1<x+2<I.
Prin urmare, —2<2x+4<2 (1) 3p
Deasemenea obtinem (2y - 3)2 <4, echivalent cu |2y - 3| <2 sau —2<2y-3<2 ,de
unde, Inmultind cu -1 , avem —2<-2y+3<2 .(2)
Din (1) si (2), prin adunare membru cu membru, obtinem —4 <2x—-2y+7<4 | echivalent
cu |2x—2y+7|£4. Ip
1
Exemplu (x,y) = (—2,5j 1p
. . 1
Subiectul 2. Pentru fiecare a € Z se considera mulfimea S, = {x eR| ——¢€Z, x| # |a|}.
X" —a

a) Determinati valorile lui @ pentru care mul{imea S, confine numarul V2 ;

b) Determinati a € Z pentru care S, "NQ# .
prof. Petre Simion §i prof. Victor Nicolae, Bucuresti

Detalii rezolvare Bare.m

asociat
) . * 1
a) Avem V2 &S echivalent cu faptul cd existd k€ Z astfel incat =k .
¢ 2—a

Deducem ci a’ +l =2¢e7 .Inseamni ca 1 €Z ,deci ke{£l} .

Pentru £ =-1 , obtinem a> =3, contradictie.

Pentru k =1 , obtinem a® =1 , de unde obtinem a e {1}

1 a*k+1 m? :
b) Daca a # 0, presupunem ca a’ +E =4 . = m—z, unde m si n sunt numere naturale 3p
n
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relativ prime. Cum si numerele & si a’k +1 sunt relativ prime, rezulta ca n? =k si

. 2 -y
a*k+1=m? , adica (an) +1=m?, contradictie. Pentru ¢ # 0 avem §,"Q=9 .

) 1 )
Pentru ¢ =0 , obtinem x = J_r\/;, k eZ ,.De exemplu, pentru x =% ,obtinem k=4,

deci %ESO MNQ . Prin urmare, a=0.

2p

2
Subiectul 3. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia x> +16x+55=3""2" .

Prof. Mihaela Berindeanu, Bucuresti

Detalii rezolvare Bare.m

asociat
2
Ecuatia se mai scrie (x+5)(x+11)=3" 27 Cum (x+5)(x+11)€Z, rezultd ca
2 * . *

32V eN', deci 2 -2yeN . 2p

Inseamni ci numerele x+5 si x+11 sunt numere intregi simultan pozitive sau simultan

negative. Deducem ca Hx +1 1| —|x + 5” =6 .

Cum numerele |x + 5| si |x +1 l| sunt numere intregi simultan pozitive avem

|x+5| =3 aeN si |x+11| =3b,b eN,unde a+b= y2 —2y. Daca, de exemplu, b >a ,

atunci 3” =3 = 6, echivalent cu 3¢ (3b_” —1) =6 . Deducem ci 3¢ | 6 ,deci ae{0,1} . 2p

Convine numai a =1 ,deunde b=2 .

Ca urmare, y>—2y =3 cusolutiile y=3,y=-1.

Deci (x+5)(x+11)=27 Din x+5=3, x+11=9 obtinem x=-2/

Daca x+5=-9, x+11=-3 obtinem x=-14 . 3p

In final, (x,y)e{(-2,3),(-2,-1),(-14,3),(-14,-1)} .

Subiectul 4. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ in care punctul O este centrul fetei ADD'A" ,
punctul N este mijlocul muchiei [C'D'], punctul M este mijlocul muchiei [ AD] , iar P (MB)

astfel incat m(m)) =45°. Aritatica OB' L (CPN) .

Prof. Mircea Fianu, Bucuresti

Detalii rezolvare Bare.m

asociat
Planul (OB'C") intersecteaza planul (ADD') dupa dreapta OQ, O € (DD') . Rezulta ca
OQ||(B'C") . Deducem ci Q este mijlocul muchiei (DD') . Din congruenta triunghiurilor 3
CC'N si C'D'Q (C.C.), deducem ¢ CN L C'Q . Cum CN L B'C', rezulta ci P
CN L(B'C'Q) .Dar OB' < (B'C'Q) . Inseamnd ca OB’ LCN . (1)
Deoarece P BC)D'P = DP , rezulta ca m(ﬁ)) =45° | prin urmare triunghiul D'DP 1p
este dreptunghic isoscel cu DP = DD’ .
Fie {R} = BM N CD . Atunci [MD] este linie mijlocie in triunghiul RBC, deci
RD=DC=DP .Cum [PD] este mediana in triunghiul RPC, deducem ca m(ﬁ) =90°

3p

,deci CP L MB . Dar CP L BB'||OM . Deducem ca CP L(MBB') si, cum
OB' < (MBB'), rezultid cd OB' L CP . (2) Din (1) 5i (2) rezulta OB' L (PCN)) .

3
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